

极限守护 共筑新生

——威信县“7·09”灾后重建纪实

通讯员 夏沁 文/图



威信县城电力抢修紧张进行。

7月8日晚至9日凌晨,威信县遭遇罕见大范围暴雨袭击,最大降雨量达254.4毫米。山洪、滑坡、内涝接踵而至,家园损毁严重,人民生命财产遭受重大损失。

然而,灾害压不垮坚韧的威信人。在上级党组织领导下,全县迅速响应,各级党委和政府科学部署,镇村干部冲锋在前,企业群众并肩自救。全县上下以“刻骨铭心感党恩”的赤诚、“关键时刻靠干部”的担当、“万众一心建家园”的合力,向着“平安幸福生活”奋力前行,一场干群同心重建家园的“恢复战”全面打响。

刻骨铭心感党恩 危难时刻,党是最坚实的依靠

“要是没有党和政府,当时我们可能连住的地方都没有!”7月12日,扎西镇小

坝村中坝村民小组村民符宗梅从过渡安置房返回家中后,立即参与清淤清障工作。“非常感谢政府第一时间把我们撤离到安全区域,现在武警官兵、志愿者都在帮我们重建家园,作为本地人,更应该主动出力。”符宗梅哽咽着眼泪说道。

这样的场景,在威信县的灾后重建中处处可见。灾情发生后,正在威信调研的市委主要领导直抵现场坐镇指挥。各级党组织如“定海神针”,锚定救援与重建目标,从紧急下拨救灾资金、调拨物资,到武警官兵冒险深入一线、医疗队进村入户开展防疫……每一项举措都精准落在群众急需处,暖到百姓心坎上。

“大家要发扬革命老区自力更生、艰苦奋斗的精神,上下一条心,拧成一股绳,感党恩、听党话,齐心协力共建美好

家园……”7月15日,威信县委书记走进小坝村,与受灾群众围坐恳谈。这场别开生面的灾后重建现场群众会在群众心中播下了希望的种子。

为了更好地凝聚群众力量,共商灾后重建大计,自“7·09”自然灾害发生以来,威信县89个村(社区)陆续召开群众会。会上,村民们你一言我一语,说的都是“党好”“政策好”。感恩之情化作重建的干劲。“有党在,我们啥也不怕”成为最响亮的声音。

一场场群众会既是信息沟通的桥梁和传递安全知识的课堂,也是党与群众心连心的生动体现,让群众切实感受到党的关怀,坚定了自立自强及感恩、听党话、跟党走信念。

关键时刻靠干部 党员干群下沉,用脚步丈量责任

威信县城区内涝严重,部分区域发生山体滑坡、道路塌方、桥梁损毁,电力、通信中断,农村饮水工程及输水管网严重受损……灾情发生后,全县91家包保部门、143支党员先锋队、5700余名干部职工下沉网格、深入村组、走访企业,全力投入排险除患、转移安置、清淤除障、灾情核查等抗灾救灾工作。一个个党支部在洪水中筑起坚强堡垒,一名名党员干部冲锋在前,汇聚成抵御洪水的坚实力量。“关键时刻,干部就是群众的‘主心骨’”——这是威信县灾后重建中最真实的写照。

紧扣县城清淤、清理、清运、清洁、清爽“五清”和城乡通路、通水、通电、通网、通信“五通”目标,威信县应急、消防、公安、自然资源、民政、住建、水务、农业农村等部门组成查灾核灾组及生产督导组,指导受灾群众开展自救。各部门合理安排

任务时序,投入救援人员7100余人,出动各类机械设备600余台(套),昼夜不停地清淤疏堵排涝、抢险除险保通,以最快速度恢复城乡生产生活秩序,最大限度地减少灾害带来的影响降到最低。

各乡镇广大党员干部闻令而动、挺身而出,扎西镇迅速组织抢险救援,同时广泛发动群众开展自救互救,通过清理水源、搭建通道、加固修缮等自救行动,最大限度降低灾害损失。在庙沟镇滑坡点,党员突击队的红旗在风雨中飘扬,党员干部带领群众挥动铁锹、扫帚,争分夺秒清除连户路及院落堆积的淤泥、杂物;挖掘机、装载机等大型机械轰鸣作业,加速疏通受阻碍路段与排水沟渠……

群众感慨地说:“看到干部们浑身是泥,我们就知道天塌不了!”党员干部们带着铁锹清淤、扛着建材修房、帮老人挪家具、替农户抢收作物,用“泥土味”拉近了与群众的距离。

万众一心建家园 企业群众齐发力,点滴微光聚星河

洪水退去,满目疮痍。这场历史罕见的灾害致10个乡镇89个村(社区)19.42万人受灾,直接经济损失高达14.73亿元。

重建家园从来不是单打独斗,而是党群同心、众志成城的双向奔赴。在党员干部下沉一线的带动下,企业与企业拧成一股绳,汇聚成不可阻挡的力量。威信县长安建筑有限责任公司、云南万霖建筑工程有限公司、扎西映象大酒店、云南昆明农林开发有限公司等众多爱心企业挺身而出,用实际行动传递温暖、点燃希望……

“看到威信受灾,第一时间就想尽一份力!哪里需要我们,我们就去哪里!”威信顺合工程机械租赁有限公司负责

人刘川驾驶着装载机穿梭于险境中,连续往返40余趟,转移运送受灾群众160人。

暴涨的河水冲毁了玉京山村半河村民小组唯一的通行桥梁,25户120余名村民被困。面对困境,50余名村民迅速组建搭桥小分队。“靠山吃山,靠水吃水,现在更要靠自己!”村民们没有丝毫犹豫,就地取材,砍伐自家山林中坚实的木材作为主梁。资金短缺,大家便自发凑钱购买铁丝、铁钉等物资加固横梁。

在各抗灾救灾现场,志愿者们的身影往来穿梭。他们或是扛运物资、清理路障,或是时刻提醒大家注意安全。从村落街巷到集镇集市,从党员干部到普通村民,“党群同心、共克时艰”的动人图景在全县每一个村民小组生动开展。这些奔忙的脚步、紧握的双手直接将“政府主导”与“群众主体”的治理理念转化为实实在在的行动。

暴雨无情,人间有爱。一双双援手托起的是生命的重量,一颗颗爱心凝聚成无疆的大爱,深刻彰显了中国特色社会主义制度集中力量办大事、众志成城救大灾的巨大优越性。这,正是中国力量在红色扎西的生动写照!

平安幸福生活 从困境到家园,希望在汗水里生长

暴雨终会停歇,阳光洒满大地!经过7100余名救援人员的挥汗付出,600余台机械设备的日夜轰鸣,仅用48小时便恢复县城供水、供电、通信、网络、公共交通;用72小时抢通国道、县乡道,同步抢修23条10千伏输电线路,全面恢复3.15万余户城乡居民供电,完成976个通信基站、671处饮水工程修复;用96小时抢通村组道路114条,顺利实现全县道路畅通,比预计时间提前48小时。

烧烤城内又升腾起了阵阵烟火,麒麟盛世又亮起了璀璨的万家灯火,扎西老街又出现了人头攒动的热闹景象……这座历经磨难的红城,已拂去水患的阴霾,以坚韧的意志和惊人的速度,从困境中昂然站起,陆续恢复往日的生机与活力。

于痛苦中熔铸坚韧,从灾难中汲取力量,在重建中实现超越。罕见的暴雨灾害,是一个惊心动魄的过往,更是一个前进跃升的起点。

迎“汛”而战,按下恢复重建“加速键”

——彝良县党员干部奋战防汛救灾一线侧记

通讯员 杨桦 吴富阳 文/图

近期,受持续强降雨影响,彝良县多地遭受洪涝灾害侵袭,树林、洛旺、牛街、海子等乡镇受灾严重,道路冲毁、房屋受损、农作物大面积倒伏,人民群众的生命财产安全面临巨大威胁。截至目前,全县16个乡镇(街道)均不同程度受灾,涉及111个村(社区)891个村民小组9736户39031人,幸无人员伤亡。

面对这场严峻考验,彝良县各级党组织和广大党员干部牢记“人民至上、生命至上”理念,迅速响应,勇挑重担,全力投入防汛救灾、清淤清障、隐患排查及灾后重建工作,以实际行动守护一方平安。

闻令而动,织密防汛减灾“安全网”

7月21日晚,随着气象部门相继发布重要天气消息、暴雨蓝黄预警及地质灾害气象风险Ⅱ级、Ⅲ级预警,彝良县防汛救灾战役全面打响。县防汛抗旱指挥部迅速反应,于7月22日00时30分启动防汛Ⅲ级应急响应,00时45分发布紧急通知,全面启动应急预案。县级层面立即派出16个工作组共45人,下沉乡镇一线督促指导防汛抢险工作,确保各项措施落地落实。

县委组织部第一时间发布《闻“汛”而动,防汛有我——致全县各级党组织和广大党员干部的倡议书》,号召全县各级党组织和党员干部冲锋在前。各级党组织积极响应,依托“党建+网格”体系,发挥基层党组织战斗堡垒作用,迅速组织党员干部、驻村工作队、网格员、志愿者等力量下沉村(社区)及村民小组,将防汛责任细化到每个网格、落实到每个人,形成县、乡、村、组四级联动的高效指挥体系,为防汛救灾提供坚强组织保障。

冲锋在前,打好防汛备汛“主动战”

暴雨如注、洪水肆虐之际,党员干部成为群众心中的“定海神针”。乡镇(街道)及相关部门第一时间启动应急预案,通过微信群、电话、大喇叭、敲门入户等方式,争分夺秒传递预警信息,确保全覆盖。同时,利用应急广播、微信公众号等渠道宣传防汛避险知识,提升群众识别预警信号和转移避险的能力。汛期以来,县融媒体中心各平台发布防汛相关稿件58篇,应急广播宣传信息600余次,实现预警区域宣传全覆盖。

在树林彝苗族乡,随着雨势持续增大,辖区河流水位快速上涨,全乡党员干部闻“汛”而动,迅速下沉一线。他们身披

雨衣,手持手电筒,在漆黑的雨夜和狂风暴雨中深一脚浅一脚地奔赴各村组,带领群众开展抢险救灾工作。手电筒光柱在雨幕中闪烁,他们挨家挨户敲门,呼喊群众转移,帮助搀扶老人孩子、搬运重要物资。经彻夜奋战,成功转移群众94户420人,保障了群众生命安全。

据统计,自7月21日以来,全县共组织2564名党员干部下沉一线,紧急转移安置群众636户2081人,其中投亲靠友502户1568人,集中安置134户513人。

奋勇当先,勇当抢险救灾“急先锋”

面对严峻防汛形势,彝良县广大党员干部毫不退缩,挺身而出、坚守一线,勇当抢险救灾“急先锋”。哪里有险情,哪里就有他们的身影。

7月23日,柳溪苗族乡茶坊村强降雨引发山洪,一名女子被困车内。柳溪派出所民警陈世杰和同事抵达现场时,道路已被积水淹没,水位持续上涨,车辆被冲倒护栏旁,大半个车身浸在水中,女子在车内焦急万分。民警迅速联系铲车搭建“桥梁”救援,陈世杰从铲车上纵身跳到被困车辆上,将女子安全救出。“当时没想太多,就想尽快把她救出来!”陈世杰语气坚定地说。

成功避险,下好避险转移“先手棋”

防汛救灾中,彝良县多起地质灾害实现人员零伤亡,彰显科学防灾、精准避险的智慧与成效。

7月26日18时15分,洛旺苗族乡中厂村单家坪组因持续强降雨发生泥石流,因预警及时,转移果断,成功避免1户4人受伤。7月25日21时30分,彝良县发布气象风险预警后,县委、县政府要求各乡镇落实“1262”预警叫应机制;县自然资源局通知各乡镇全面转移重点隐患区域群众,强调风险未解除前严禁回流;洛旺乡通过电话、微信等多渠道叫应居民。7月26日13时30分,单家坪村民小组村民杨

学勇发现房屋前方山坡树木倾斜,实地察看后,见地面有裂缝,结合前夜气象预警和日常地质灾害知识,判断可能发生地质灾害,立即上报并提醒周边11户53名群众紧急撤离。县、乡政府高度重视,村、组工作人员立即赶赴现场管控,县自然资源部门、驻县技术指导站人员同步调查核实。7月26日18时15分许,该区域发生约12.5万立方米泥石流,因提前预警、转移及时,未造成人员伤亡。

贴心服务,做好后方保障“守护者”

防汛救灾中,彝良县既重视抢险救援和隐患排查,也关心转移群众的生活安置,全力做好后勤保障,让群众感受到党和政府的温暖。

全县按照隐患排查台账,针对不同群体分类安置,利用村(社区)党群服务中心、学校、村卫生室、闲置农房等场所,规范化设立临时安置点。对行动不便的群众,党员干部肩背手扶护送至安置点;对独居老人、残疾人等重点人群,落实“一对一”包保责任制;对有条件的群众,协助其就近投靠亲友,并持续通过电话、微信了解近况,确保“转移即安心,安置有保障”。

自7月22日起,全县组织党员干部、群众及应急队伍,调用大型机械清理障碍,配合人工疏通,持续开展道路抢险保通。彝良公路分局组建3支15人的抢险小组,全力保障公路畅通和群众出行。县消防救援局出动3辆车25人,前往牛街、树林等强降雨乡镇备勤,随时应对突发险情,提供有力应急救援保障。

持续奋战,按下恢复重建“加速键”

当前,彝良县防汛救灾工作仍在紧张有序推进,党员干部坚守岗位、毫不松懈,在做好抢险救援和群众安置的同时,积极谋划灾后重建,帮助群众尽快恢复正常生产生活。

全县组织专业技术人员全面排查评估受灾房屋、道路、水利设施等,制定修复重建

方案,加大资金投入和物资调配力度,优先保障群众住房重建、基础设施修复等需求。对暂时无法返家的群众,继续集中安置,完善安置点配套设施,配备床铺、被褥等生活用品,每日供应餐食和饮用水。截至目前,累计发放帐篷550顶,棉被、棉衣等保暖物资2900件,保障群众基本生活。

组织农技人员深入田间地头,指导群众开展排涝清淤、农田消毒、抢种补种等工作120余次,调种子40余吨、农药2吨、防疫物资1.5吨。及时启动受灾农作物及生猪政策性农业保险理赔,截至目前,种养业报案177件、理赔143件,受益农户29户、农业企业2家,理赔金额达16.912万元,帮助群众减少损失;指导养殖户对受损养殖大棚、鱼塘等开展清淤、消毒和畜禽补栏,推动尽快恢复生产。

清淤清障中,各级党组织和党员干部发挥先锋模范作用,组织群众参与恢复重建。大家齐心协力,用铁锹、扫帚清除淤

泥、垃圾,尽快恢复环境卫生和正常秩序。县交通运输部门累计投入专业人员140人、挖掘机8台、装载机32台、渣土车63辆、抢险车22辆,清理塌方79处3.1万立方米,抢通道路5条51公里,主干道已全部恢复通行。

卫生健康部门对受灾村庄、垃圾收集点等重点区域开展环境消杀90次,发放消毒药品90余瓶,开展健康宣传教育270次,预防肠道传染病、虫媒传染病等,确保灾后无大疫。同时,加强受灾群众心理疏导,组织志愿者和心理专家深入安置点及群众家中,开展心理抚慰和情绪疏导,帮助群众缓解焦虑,树立重建家园的信心。

在这场没有硝烟的防汛救灾战役中,彝良县各级党组织和广大党员干部以实际行动践行初心使命,用责任担当筑起坚不可摧的“红色堤坝”。接下来,彝良县将按下恢复重建“加速键”,千方百计加快恢复重建进度,保障群众早日回归正常生产生活。



彝良县党员干部开展灾后清理工作。